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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER I I - 09
           B A N D U N G

P U T U S A N
Nomor :  PUT/220- K/MM.I I - 09/AD/XI /2006

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  yang  bers idang  di  Bandung  
dalam memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama  
te lah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i ,  d i  
da lam perkara  Terdakwa  :  

Nama lengkap :    ABDUL HASIM.
Pangkata /N rp . :    Serka /21990014430379
Jabatan :    Ba Jurad  Kihub  Denma.
Kesatuan :    Br ig i f  13/1  Kost rad .
Tempat  tangga l  lah i r  :    Medan,  6 Maret  1979.
Jen is  ke lamin :    Lak i - lak i .
Kewarganegaraan :    Indones ia .
A g a m a :    I  s l  a m.
Alamat  tempat  t i ngga l :    Asrama  Br ig i f  13/1  Kost rad  
Nyantong  Pemkot  Tas ikmalaya .

Terdakwa t i dak  d i t ahan .

Pengad i l an  Mi l i t e r  te r sebu t  d ia tas .

Membaca : Berkas  perkara  dar i  Denpom I I I / 2  Garut  Nomor  :  BP-
03/A- 05/ I I / 2 006  tangga l  27 Pebruar i   2006.        

Memperhat i kan   :   
1.  Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Dan  Br ig i f  13  
Tas ikmalaya  Nomor  :  Skep/03 / IV /2006  tangga l  6 Apr i l  2006.  
2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Sdak/48 /K /AD/ I I -
09/ IV /2006  tangga l   27 Apr i l  2006.    
3. Penetapan  Penunjukan  Hakim Nomor  :  Tapk im/212 /X I / 2006  tangga l  
01 Nopember  2006.
4. Penetapan  Har i  Sidang  Nomor  :  Taps id /212 /X I / 2006  tangga l  01  
Nopember  2006.
5.    Sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  s idang  kepada  Terdakwa  
dan  para  Saks i  ser ta  Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  
perkara  in i .

Mendengar    :
1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Sdak/48 /K /AD/ I I - 09/ IV /2006  tangga l   27  Apr i l  2006  di  depan  
pers i dangan  yang di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  in i .
2. Hal - ha l  yang  di te rangkan  o leh  para  Saks i  d i  bawah sumpah dan  
kete rangan  Terdakwa d i  pers i dangan  

Memperhat i kan :
1. Tuntu tan  pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia jukan  
kepada  Maje l i s  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  menyatakan  
bahwa :  

a. Terdakwa  te rbuk t i  secara  sah  dan  menyak inkan  bersa lah  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana  “Pen ipuan” ,  sebaga imana  
di rumuskan  dan diancam menuru t  pasa l  378 jo  pasa l  55 ayat  (1 )  
ke- 1 KUHP.                
b. Oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  agar  Terdakwa  

di j a t uh i  p idana  penja ra  se lama 5 ( l ima ) .
c . Membebankan  Terdakwa  untuk  membayar  biaya  perkara  in i  
sebesar  Rp.  7.500 , -  ( tu j uh  r ibu  l ima  ra tus  rup iah ) .
d. Menetapkan  agar  barang- bukt i  berupa   :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBarang- barang  :

-   1 (sa tu )  buah  KTP atas  nama Sdr .  Asep Hendra  Nomor  :  
KTP 32.08 .73 .1005 .08534 .
-   1 (sa tu )  buah  KTP atas  nama Sdr .  Abdul  Hasim Nomor  :  
KTP 32.77 .78 .1001 .1575 .

Sura t - sura t  :
-   1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNK atas  nama  Ezzy  
Fauz ia r t i  Nomor :  0302670/JB /2002 .
-   1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  BPKB atas  nama  Ezzy  
Fauz ia r t i  Nomor :  PIB 086020.
-   1  (sa tu )  lembar  sura t  per j an j i a n  pin jam  sewa  mobi l  
atas  nama Asep dan Hasim tangga l  28 September  2004.
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara ,

2. Permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa  ia  menyesa l i  
perbua tannya  dan  t i dak  akan  meng- ulang i  lag i  ser ta  mohon 
ker inganan  hukuman.

Menimbang,  bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d ia tas ,  
Terdakwa didakwa pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :
     

Bahwa Terdakwa pada waktu  dan di  tempat  te r sebu t  d i  bawah in i  
ya i t u  pada  har i  Selasa  tangga l  28  September  2004,  atau  set i dak -
t i daknya  di  tahun  2004 d i  J l .  Si l iwang i  Desa Cika lang  Tengah  Rt .01  
Rw.02  Kel .  Tawang  Pemkot  Tas ikmalaya ,  atau  set i dak - t i daknya  d i  
wi layah  hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te lah  melakukan  
t i ndak  pidana  :  ”Barangs iapa  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  
di r i  send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  hukum dengan  memakai  
nama  malsu  atau  martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl i ha t  ataupun  
rangka ian  kebohongan,  menggerakkan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  
sesuatu  kepadanya  secara  bersama- sama”   sebaga imana  dia tu r  dan 
diancam dengan  pidana  menuru t  pasa l  378  jo  pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1  
KUHP.

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan cara  cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  tahun  1999,  
mela lu i  pend id i kan  Secaba,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda.  Ket i ka  kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Br ig i f  13/1  
Kost rad  dengan pangkat  Serka .

2. Bahwa pada  har i  Senin  tangga l  27 September  2004,  sek i ra  puku l  
22.00  wib  pada saat  Terdakwa sedang  mengojek  di  Termina l  Ci lembang  
Tas ikmalaya  mendapat  penumpang atas  nama Yanto  a l i as  Jemmy ,  untuk  
dian ta r  ke  Hote l  Wi jaya  Kusuma Tas ikmalaya  dengan  imba lan  sebesar  
Rp.  15.000 , -  ( l ima  belas  r i bu  rup iah ) ,  sesampainya  di  Hote l  Wi jaya  
Kusuma Tas ikmalaya  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy  langsung  b i l ang  “B isa  
ga  besok  anta r  Saks i  ke l i l i n g - ke l i l i n g  counte r  HP di  Tas ikmalaya  
“Terdakwa  jawab  “B isa  ka lau  cocok  harganya”  sete lah  harga  sepakat  
keesokkan  har inya  Terdakwa  menjemput  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy  di  
Hote l  Wi jaya  Kusuma Tas ikmalaya .

3. Bahwa  sete lah  berke l i l i n g  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy  dia jak  
kerumah Terdakwa di  Asrama sesampainya  di  rumah Terdakwa la l u  Sdr .  
Yanto  a l i as  Jemmy  mengajak  berb i sn i s  menjua l  HP second  yang  
dibe l i k an  di  Jakar ta ,  karena  Terdakwa  te r t a r i k  kemudian  Sdr  Yanto  
al i as  Jemmy  mengajak  Terdakwa  perg i  ke  Jakar t a  dengan  tu j uan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmengambi l  HP second,  kemudian  Sdr .Yan to  a l i as  Jemmy meminta  kepada  

Terdakwa agar  merenta l  kendaraan  dan Terdakwa menyanggup i .

4. Bahwa pada  har i  Selasa  tangga l  28  September  2004,  Sdr .  Yanto  
al i as  Jemmy   menyuruh  Terdakwa  mencar i  kendaraan  ren ta l  dan  
member i  uang  sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  
biaya  admin i s t r a s i  dan  Terdakwa  d i j an j i k an  akan  d ibe r i  imba lan  
sebesar  Rp.1 .000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  karena  te rg i u r  o leh  
imba lan  te rsebu t  la l u  Terdakwa menghubung i  Sdr .  Asep Hendra  Adi t ya  
untuk  mendatang i  ren ta l  mi l i k  H.  Kokon.

5. Bahwa kemudian  sek i r a  puku l  16.00  wib  Sdr .  Asep Hendra  Adi t ya  
mendatang i  rumah  H.  Kokon  di  J ln .  Si l iwang i  Desa  Cika long  Tengah  
Rt .  01  Rw.02  Kel .  Tawang  Pemkot  Tas ikmalaya  dengan  tu j uan  Sdr .  
Asep  Hendra  Adi t ya  di t e r ima  oleh  anaknya  H.  Kokon  yang  bernama 
Sdr .  Deni  Gunawan.  Kemudian  Sdr  Deni  Gunawan berka ta  :  “Ka lau  mau 
ren ta l  d isu ruh  kes in i ”  la l u  Sdr .  Asep Hendra  Adi t ya  perg i  menyusu l  
Terdakwa.

6. Bahwa  t i dak  lama  kemudian  sek i ra  puku l  18.00  wib  Terdakwa  
datang  send i r i  ke  rumah  H.  Kokon  dan  ber temu  dengan  Sdr .  Dani  
Gunawan  la l u  Terdakwa  mengatakan  mau merenta l  kendaraan  Ki jang  
dengan  tu juan  ke  Bekas i .  Kemudian  Sdr .  Dani  Gunawan berka ta  “Ka lau  
anggota  Br ig i f  13/1  Kost rad  mau merenta l  mobi l  harus  didamping i  
o leh  anggota  Provoos t ,  d i j awab  oleh  Terdakwa  “Karena  har i  sudah  
sore  kemungk inan  anggota  Provoos t  sudah  pulang” ,  la l u  Sdr .  Dani  
Gunawan  menyarankan  ka lu  mau berangka t  dengan  Sdr .  Asep  Hendra  
Adi t ya  (mas ih  te tangga  Sdr .  Dani  Gunawan) .

7. Bahwa  kemudian  Terdakwa  menelepon  Sdr .  Asep  Hendra  Adi t ya ,  
t i dak  lama  kemudian  Sdr .  Asep  Hendra  Adi t ya  datang  ke  rumah  H.  
Kokon  la l u  Sdr .  Asep  Hendra  Adi t ya  berka ta  kepada  Sdr .  Dani  
Gunawan t i dak  usah  khawat i r  karena  Terdakwa  i t u  fami l i  Saks i  dar i  
anggota  Br ig i f  13/1  Kost rad ,  sete lah  i t u  Terdakwa  menyerahkan  KTP 
kepada  Sdr .  Dani  Gunawan  dan  mengis i  fo rmu l i r  la l u  Terdakwa  dan  
Sdr .  Asep  Hendra  Adi t ya  menandatangan i  sura t  per jan j i a n  merenta l  
mobi l  se lama  2  (dua)  har i  se jak  tangga l  28  September  2004  sampai  
dengan  tangga l  30  September  2004  yang  ber i s i  Terdakwa  ber tanggung  
jawab  sepenuhnya  dan  ber - sed ia  menggant i  apab i l a  ada  kerusakan ,  
keh i l angan  atau  kerug ian  yang  diak iba t kan  oleh  penyewa.

8. Bahwa sete lah  mengis i  fo rmu l i r  te r sebu t  Terdakwa  menyerahkan  
uang  muka  kepada  Sdr .  Dani  Gunawan  sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  
ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  merenta l  mobi l  se lama 2 (dua)  har i  dengan  
biaya  sewa  per  har i  sebesar  Rp.  250.000 , -  (dua  ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah ) ,  se lan ju t nya  Sdr .  Dani  Gunawan  menyerahkan  kunc i  
kontak ,  STNK ber i ku t  kendaraan  Ki jang  LX Nopol  D 1395  DZ warna  
bi ru  meta l i k  kepada  Terdakwa  dan  Sdr .  Asep  Hendra  Adi t ya .  Sete lah  
Terdakwa perg i  bersama Sdr .  Yanto  a l i as  Jemmy  yang  sudah  menunggu  
di l ua r .

9. Bahwa  sesua i  sura t  per jan j i a n  yang  di t anda tangan i  o leh  
Terdakwa  dan  Sdr .  Asep  Hendra  Adi t ya  seharusnya  pada  tangga l  30  
September  2004  mengembal i kan  kendaraan  Ki jang  LX Nopol  D 1395  DZ 
warna  bi ru  meta l i k  kepada  Sdr .  Dani  Gunawan akan  te tap i  Terdakwa  
t i dak  mengembal i kan  kendaraan  ren ta l  te rsebu t  dengan  alasan  
kendaraan  h i l ang  pada tangga l  29 September  2004 di  rumah Sdr .  Dedi  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBurhan i  d i  Kp.  Cik iwu l  Desa Cik iwu l  Rt .04  Kec.  Bantar  Gebang Kodya  

Bekas i ,  dan  Terdakwa  menyatakan  sanggup  untuk  menggant i  kendaraan  
te rsebu t  sesua i  dengan  per jan j i a n  tangga l  28  September  2004  yang  
sudah  di tanda tangan i ,  namun te rnya ta  sampai  dengan  sekarang  t i dak  
ada  rea l i s as i n ya  bahkan  kekurangan  uang  sewa  juga  t i dak  d ibayar ,  
karena  Terdakwa  t i dak  memenuhi  jan j i n ya  maka pada  tangga l  6 Apr i l  
2005  Sdr .  Dani  Gunawan  melaporkan  Terdakwa  ke  SubdenpomI I I / 2 - 2 
agar  perkaranya  dip roses  sesua i  dengan  prosedur  hukum   yang  
ber laku .

ATAU

Bahwa Terdakwa pada waktu  dan d i  tempat  te rsebu t  d i  bawah in i  
ya i t u  pada  har i  Selasa  tangga l  28  September  2004,  atau  set i dak -
t i daknya  di  tahun  2004 d i  J l .  Si l iwang i  Desa Cika lang  Tengah  Rt .01  
Rw.02  Kel .  Tawang  Pemkot  Tas ikmalaya ,  atau  set i dak - t i daknya  d i  
wi layah  hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te lah  melakukan  
t i ndak  pidana  :  ”Barangs iapa  dengan  senga ja  dan  melasan  hukum 
mengaku  sebaga i  mi l i k  send i r i  barang  sesuatu  yang  se lu ruhnya  atau  
sebaga ian  ada lah  kepunyaan  orang  la i n ,  te tap i  yang  ada  da lam  
kekuasaannya  bukan  karena  ke jaha tan ”   sebaga imana  dia tu r  dan  
diancam dengan pidana  menuru t  pasa l  372 KUHP.

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan cara  cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  tahun  1999,  
mela lu i  pend id i kan  Secaba  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda.  Ket i ka  kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Br ig i f  13/1  
Kost rad  dengan pangkat r  Serka .

2. Bahwa pada  har i  Senin  tangga l  27 September  2004,  sek i ra  puku l  
22.00  wib  pada saat  Terdakwa sedang  mengojek  di  Termina l  Ci lembang  
Tas ikmalaya  mendapat  penumpang atas  nama Yanto  a l i as  Jemmy ,  untuk  
dian ta r  ke  Hote l  Wi jaya  Kusuma Tas ikmalaya  dengan  imba lan  sebesar  
Rp.  15.000 , -  ( l ima  belas  r i bu  rup iah ) ,  sesampainya  di  Hote l  Wi jaya  
Kusuma Tas ikmalaya  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy  langsung  b i l ang  “B isa  
ga  besok  anta r  Saks i  ke l i l i n g - ke l i l i n g  counte r  HP di  Tas ikmalaya  
Terdakwa  jawab  “B isa  ka lau  cocok  harganya”  sete lah  harga  sepakat  
keesokkan  har inya  Terdakwa  menjemput  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy 
dia j ak  kerumah  Terdakwa  di  Asrama,  sesampainya  di  rumah  Terdakwa  
la l u  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy   mengajak  berb i sn i s  men- jua l  HP 
secound  dan Terdakwa setu ju .

3. Bahwa pada har i  Selasa  tangga l  28 September  2004,   Sdr .  Yanto  
al i as  Jemmy  meminta  Terdakwa  untuk  merenta l  kendaraan  dan  d ibe r i  
uang  sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  biaya  
admin i - s t ras i ,  se lan ju t nya  Terdakwa  menghubung i  Sdr .  Asep  Hendra  
Adi t ya  untuk  mendatang i  ren ta l  mi l i k  H.  Kokon  di  J ln .  Si l iwang i  
Desa  Cika long  Tengah  Rt .  01  Rw.02  Kel .  Tawang  Pemkot  Tas ikmalaya  
dengan  tu j uan  Sdr .  Asep  Hendra  Adi t ya  di te r ima  oleh  anaknya  H.  
Kokon  yang  bernama  Sdr .  Deni  Gunawan.  Kemudian  Sdr  Deni  Gunawan 
berka ta  :  “Ka lau  mau ren ta l  d isu ruh  kes in i ”  la l u  Sdr .  Asep  Hendra  
Adi t ya  perg i  menyusu l  Terdakwa.

4. Bahwa  t i dak  lama  kemudian  sek i ra  puku l  18.00  wib  Terdakwa  
datang  send i r i  kerumah  H.  Kokon  dan  ber temu  dengan  Sdr .  Dani  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idGunawan  la l u  Terdakwa  mengatakan  mau merenta l  kendaraan  Ki jang  

dengan  tu juan  ke  Bekas i .  Kemudian  Sdr .  Dani  Gunawan berka ta  “Ka lau  
anggota  Br ig i f  13/1  Kost rad  mau merenta l  mobi l  harus  didamping i  
o leh  anggota  Provoos t ,  d i j awab  oleh  Terdakwa  “Karena  har i  sudah  
sore  kemungk inan  anggota  Provoos t  sudah  pulang” ,  la l u  Sdr .  Dani  
Gunawan  menyarankan  ka lu  mau berangka t  dengan  Sdr .  Asep  Hendra  
Adi t ya  (mas ih  te tangga  Sdr .  Dani  Gunawan) .

5. Bahwa  se lan ju t nya  Terdakwa  mengis i  fo rmu l i r  dan  
menandatangan i  sura t  per jan j i a n  untuk  merenta l  mobi l  se lama  2 
(dua)  har i  tmt  28  September  2004  sampai  dengan  30  September  2004  
yang  ber i s i  Terdakwa  ber tanggung   jawab  penuh  atas  keamanan  dan  
kese lamatan  kendaraan  te rsebu t  dan  Terdakwa  menyerahkan  uang  muka 
kepada  Sdr .  Dani  Gunawan  sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )  dengan  b iaya  sewa  per  har i  sebesar  Rp.  250.000 , -  (dua  
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .  Selan ju tnya  Sdr .  Dani  Gunawan 
menyerahkan  kunc i  kontak ,  STNK ber i ku t  kendaraan  Ki jang  LX Nopol  D 
1395  DZ warna  bi ru  meta l i k  kepada  Terdakwa  dan  Sdr .  Asep  Hendra  
Adi t ya .  Sete lah  i t u  Terdakwa  perg i  bersama Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy 
yang  sudah  me-nunggu di l ua r .

6. Bahwa pada  tangga l  29  September  2004,  sek i ra  puku l  05.30  wib  
Terdakwa  dan  Sdr .Yan to  al i as  Jemmy  t i ba  di  rumah  Sdr .  Dedi  
Burhan i  d i  Bekas i ,  karena  Sdr .  Dedi  Burhan i  be lum  pulang  ker j a  
kemudian  is t r i  Sdr .  Dedi  Burhan i  yang  bernama  Sdr i .  Dede 
Umbarawat i  mempers i l ahkan  Terdakwa  dan  Sdr .  Yanto  al i an  Jemmy 
untuk  menunggu  sambi l  i s t i r a ha t  d i ruang  tamu,  pada  saat  Terdakwa  
is t i r a ha t  Sdr .  Yanto  a l i as  Jemmy  memakai  kendaraan   Ki jang  dan  
mengajak  Sdr i  Dede  Umbarawat i  dengan  alasan  akan  membel i  nas i  
bungkus .  Sete lah  t i ba  d i  warung  padang  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy 
member i  uang  kepada  Sdr i .  Dede  Umbara- wat i  sebesar  Rp.  34.000  
( t i g a  pu luh  empat  r i bu  rup iah )  untuk  membel i  5  ( l ima)  nas i  
bungkus .  Sete lah  membel i  nas i  bungkus  Sdr i .  Dede  Umbarawat i  
bermaksud  menuju  ke  kendaraan  Ki jang  te rnya ta  Sdr .  Yanto  al i as  
Jemmy dan kendaraan  Ki jangnya  t i dak  berada  d i t empat ,  kemudian  Sdr .  
Dede Umbarawat i  melaporkan  ke jad ian  te rsebu t  kepada  Terdakwa bahwa 
mobi l  Ki j angnya  d ibawa perg i  o leh  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy,  se- te l ah  
di t unggu  t i dak  kembal i  Terdakwa  melaporkan  ke jad ian  te rsebu t  
kepada  pemi l i k  kendaraan  Sdr .  Dani  Gunawan.  

7. Bahwa  seharusnya  Terdakwa  pada  tangga l  30  September  2004,  
mengembal i kan  kendaraan  Ki jang  LX Nopol  D 1395  warna  bi ru  meta l i k  
yang  di ren ta l n ya  sesaua i  dengan  sura t  per jan j i a n  yang  sudah  
di t anda  tangan i ,  karena  Terdakwa  t i dak  mengembal i kan  kendaraan  
Ki jang  te rsebu t  maka pada  tangga l  6  Apr i l  2005  Sdr .  Dani  Gunawan 
melaporkan  Terdakwa ke  Sub Denpom I I I / 2 - 2 agar  perkaranya  dip roses  
sesua i  dengan  prosedur  hukum yang  ber laku .  

Berpendapat  :  Bahwa  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  te l ah  cukup  
memenuhi  unsur  unsur   t i ndak  pidana  sebaga imana  dia tu r  dan diancam 
dengan  pidana  menuru t  pasa l   378  pasa l  55  ayat  (1 )  ke- 1 KUHP atau  
pasa l  372 KUHP.

Menimbang,  bahwa atas  dakwaan  te rsebu t ,  Terdakwa  menerangkan  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana  sebaga imana  d idakwakan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  atas  di r i n ya ,  dengan  member ikan  kete rangan  yang  dise r t a i  
dengan  ura ian  yang  cukup  je l as  untuk  menjad ikan  bahan  per t imbangan  
leb ih  lan ju t .

Menimbang,  bahwa  dipers i dangan  Terdakwa  t i dak  ing in  
didamping i  o leh  Penasehat  Hukum.

Menimbang,   bahwa  Saks i  yang  dihadapkan  ke  pers i dangan  
menerangkan  di  bawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - 1 :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idNama lengkap  :  DANI  GUNAWAN ;  Peker j aan  :  Wiraswasta  ;  Tempat  

tangga l  lah i r  ;  Tas ikmalaya ,  18 Jun i  1976  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i -
lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama ;  Is l am  ;  Alamat  tempat  
t i ngga l  :  J l .  Si l iwang i  No.  198  Rt .01  Rw.  06  Kel .  Cika lang  Kec.  
Tawang Kota  Tas ikmalaya .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Sebelumnya  Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa   dan  kena l  
dengan  Terdakwa tangga l  28 September  2004 di  Garas i  rumah H.  Kokon  
dan t i dak  mempunyai  hubungan  ke luarga  sedang  hubungan  Saks i  dengan  
H.  Kokonsebaga i  anaknya .

2. Peker j aan  ke lua rga  Saks i  punya  bisn i s  Renta l  Mobi l  Keluarga  
dan mobi l  yang  di ren ta l k an  ada 20 (dua  puluh)  mobi l  semuanya  mi l i k  
send i r i  dan ada juga  mobi l  dar i  kred i t an .

3. Bahwa Terdakwa datang  bersama Sdr .  Asep yang  mengaku  Terdakwa  
ada lah  saudaranya  sedang- kan  Sdr .  Asep  ada lah  te tangga  Saks i  
datang  mau merenta l  mobi l  d i  tempat  Saks i  dan Saks i  tahu  peker j aan  
Terdakwa ada lah  anggota  Br ig i f   karena  dia  mengaku send i r i .  

4. Mobi l  yang  di ren ta l  o leh  Terdakwa  mobi l  Ki j ang  Capsul  LX 
tahun  1997  warna  bi ru  Meta l i k  Nopol  D 1395  DZ dan  asa l  mobi l  i t u  
dar i  has i l  kred i t an  ke luarga  Saks i  yang  masih  10  ka l i  angsuran  
lag i  baru  lunas .

5. Syara t - syara t  untuk  pin j am  mobi l  Terdakwa  dan  Sdr .  Asep  
meningga lkan  KTP dan  mengis i  fo rmu l i r  dan  menandatangan i  Sura t  
Per jan j i a n  merenta l  mobi l  se lama  2  (dua)  har i  tmt .  28  September  
s .d  tangga l  30  September  2004  dengan  harga  per  har i  sebesar  Rp.  
250.000 , -  (dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  sete lah  se lesa i  
mengis i  fo rmu l i r  Terdakwa  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  250.000 , -  
(dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah ) ,  sete lah  se lesa i  mengis i  
fo rmu l i r  Terdakwa  menyerahkan  uang  sewa mobi l  Rp.  300.000 , -  ( t i g a  
ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  uang  muka  admin is t r a s i  kepada  Saks i ,  
se lan ju t nya  Saks i  menyerahkan  kunc i  kontak ,  STNK ber i ku t  kendaraan  
Ki jang  Capsu l  Nopol  D 1395  DZ warna  bi ru  mera l i k ,  la l u  mobi l  
te rsebu t  d ise rahkan  kepada  Terdakwa.

6. Kenyataannya  sete lah  waktunya  hab is  te rnya ta  Terdakwa  masih  
be lum pulang  dan ketahuannya  hi l angnya  sete lah  har i  Rabu tangga l  2  
Okt ibe r  2004  Terdakwa  datang  dan  mengatakan  ka lau  mobi lnya  hi l ang  
di  Bekas i .

7. Mobi l  i t u  ada asurans i ,  te tap i  karena  hi l angnya  o leh  Terdakwa  
asurans i  t i dak  bisa  ke luar  alasannya  karena  kasusnya  pengge lapan  
makanya asurans i  t i dak  mau menggant i .

8. Saks i  mau memin jamkan  pada  Terdakwa karena  Sdr .Asep  masih  ada  
hubungan  fami l i  dengan  Terdakwa  dan  Terdakwa  akan  ber tanggung  
jawab  menggant i  sedangkan  mobi lnya  sampai  dengan  sekarang  t i dak  
kembal i .

9. Jaminan  untuk  menyewa  mobi l  hanya  KTP as l i  penyewa  mobi l  
d i t i n gga l  se la i n  i t u  Saks i  percaya  memin jamkan  mobi l  kepada  
Terdakwa  karena  Sdr i .  Asep  adalah  te tangga  Saks i  dan  yang  membuat  
Saks i  makin  percaya  karena  Terdakwa  adalah  ten ta ra  dan  alasan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa,  ia  akan  menganta r  ke lua rganya  ke Bekas i .

10. Pada  saat  Terdakwa  datang  ia  berpaka ian  s ip i l  memakai  kaos  
TNI  dan  yang  membawa kunc i  dan  mobi lnya  katanya  akan  dibawa  Sdr .  
Asep yang  peker j aannya  sop i r  angkot .

11. Terdakwa  berangka t  puku l  18.30  wib  tangga l  29  September  2004  
dan  Saks i  tahu  ka lau  mobi l  i t u  h i l ang  sete lah  3 ( t i ga )  har i  t i dak  
kembal i  dan a lasan  asurans i  t i dak  mau menggant i  karena  ka lau  mobi l  
d i - ren ta l kan  la l u  Terdakwa  lapor  hi l ang  ke  Pol i s i  har i  Sabtu  
tangga l  2 Oktober  2004 namun sampai  sekarang  t i dak  ketemu.

12. Alasan  Terdakwa mobi l  h i l ang  karena  saat  i t u  ia  sedang  t i du r ,  
la l u  kunc i  mobi lnya  diambi l  o leh  temannya  (sd r  Jemmy  )  dar i  
kantong  saku  ce lana  Terdakwa bag ian  be lakang .

13. Per tanggung  jawaban  Terdakwa  dan  Sdr .  Asep  t i dak  ada  hanya  
kata  Terdakwa ia  sanggup  untuk  menggant i  rug i  dan sebe lumnya  Saks i  
juga  sudah  pernah  keh i l angan  mobi l .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 2 :
Nama lengkap  :  ASEP HENDRA ADITYA  ;  Peker jaan  :  Wiraswasta  ;  
Tempat  tangga l  lah i r  :  Tas ikmalaya ,  4 Oktober  1965 ;  Jen is  Kelamin  
:  Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;  Alamat  
tempat  t i ngga l  :  J ln .  Si l iwang i  Belakang  206  Rt .01  Rw.06  Kel .  
Cika lang  Kec.  Tawang Kota  Tas ikmalaya .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  tahun  2003,  hubungan  dengan  
Terdakwa sudah  seper t i  saudara .  

2. Saks i  sudah  pernah  di l apo rkan  dan  sudah  dipe r i k sa  Pol i s i  
sehubungan  dengan  hi l angnya  mobi l  dan  kasus  h i l angnya  mobi l  i t u  
leb ih  kurang  8 (de lapan)  bu lan  dan perkaranya  t i dak  dip roses  leb ih  
lan ju t .

3. Tangga l  28  September  2004,  Saks i  pernah  d imin ta  to l ong  
Terdakwa  untuk  sewa mobi l  ke  H.  Kokon  untuk  anta r  ke lua rganya  ke  
Jakar ta  dan  Saks i  sudah  b iasa  disu ruh  merenta l / p i n j am  mobi l  
mela lu i  Saks i  dan  Saks i  sudah  empat  ka l i  p in j am  mobi l / s ewa  mobi l  
ke H.  Kokon.

4. Caranya  Saks i  memin jam mobi l  datang  ke  rumah H.  Kokon send i r i  
ber temu  Saks i - 1  dan  Saks i  b i l ang  pada  pemi l i k  mobi l  sebe lum 
di i j i n k an  pemi l i k nya  (Saks i - 1)  kas ih  aja  karena  Terdakwa  sudah  
Saks i  anggap saudara  Saks i .

5. Saks i  dan  Terdakwa  mengis i  dan  menandatangan i  fo rmu l i r  
pemin jaman  kendaraan  Ki jang  LX warna  bi ru  Nopol  D 1395  DZ dengan  
per jan j i a n  di ren ta l  Terdakwa  se lama  2  (dua)  har i  untuk  d ibawa  ke  
Jakar ta ,  kemudian  Saks i  perg i  untuk  kembal i  beker j a  sedangkan  
mobi l  Ki j ang  dibawa  o leh  Terdakwa  t i dak  lama  Terdakwa  menelpon  

7
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idminta  agar  Saks i  datang  ke  Garas i ”  dan  Saks i  menyanggup i ,  

sesampainya  d i t empat  ren ta l  Saks i  d imin ta i  KTP dan disu ruh  mengis i  
fo rmu l i r  dan  menandatangan inya  oleh  Sdr .  Dani  Gunawan  anak  H.  
Kokon.

6. Saks i  i ku t  per jan j i a n  Terdakwa  sewa mobi l  kepada  Saks i - 1  dan  
di t empat  ren ta l  Saks i  d imin ta i  KTP  dan  d isu ruh  mengis i  dan  
menandatangan i  fo rmu l i r  o leh  Sdr .  Dani  Gunawan (anak  H.  Kokon)  dan  
buny i  sura t  per jan j i a n  yang  Saks i  tanda  tangan i  ka lau  hi l ang ,  
harus  sanggup  menggant i .

7. Saks i  t i dak  dibe r i  tahu  oleh  Terdakwa  waktu  p in j am  mobi l  
s iapa  dan  untuk  s iapa  mobi l  i t u  hanya  Saks i  tahu  ka lau  mobi l  yang  
dip i n j am  oleh  Terdakwa  h i l ang  se jak  Terdakwa  te l pon / sms  ke  Saks i  
jam 13.00  wib  mengatakan  ka lau  kendaraan  Ki jang   warna  bi ru  Nopol  
D  1395  DZ  mi l i k  H.  Kokon  yang  di ren ta l  Terdakwa  hi l ang  dan  
Terdakwa   sedang  ngurus  dan  Terdakwa  minta  to long  untuk  datang  ke  
Garas i  menanyakan  berapa  Nomor mobi l l n ya .

8. Saks i  t i dak  sekongko l  dengan  Terdakwa la l u  Saks i  pernah  tanya  
baga imana hi l angnya  ke  Terdakwa dan katanya  Terdakwa ket i du ran .

9. Saks i  merenta l kan  mobi l  khususnya  pada  Terdakwa  sudah  empat  
ka l i  seh ingga  ren ta l  mobi l  sebe lum-  nya  t i ga  ka l i  kembal i  dan satu  
ka l i  in i  h i l ang  dan Terdakwa t i dak  mau pin jam  send i r i  karena  waktu  
Terdakwa datang  p in jam  ke  H.  Kokon t i dak  dibe r i k an  la l u  Saks i  i ku t  
menjamin  supaya  Saks i - 1 member ikan  mobi l  dan alasan  ka lau  Terdakwa  
t i dak  dikas i h  karena  Terdakwa TNI  harus  ada Provoos t .

10. Saks i  t i dak  pernah  ketemu  dengan  teman  Terdakwa  dan  Saks i  
t i dak  meminta  Imba lan  untuk  me-min jamkan  mobi l .  

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 3 :
Nama lengkap  :  ADE SHOLEH ;  Peker jaan  Swasta  ;  Tempat  tangga l  
lah i r  :  Tas ikmalaya  :  5 Januar i  1945 ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama  :  Is l am  ;  Alamat  tempat  
t i ngga l  :  J ln .  Si l iwang i  No.  5  Rt .03  Rw.09  Kel .  Cika lang  Tengah  
Kec.  Tawang Kota  Tas ikmalaya .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Sebelumnya  Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  dan  t i dak  ada  
hubungan  ke luarga  sedangkan  Saks i  karyawannya  H.  Kokon  dan  Saks i -
1.

2. Terdakwa  sewa  mobi l  pada  har i  Selasa  tangga l  28  September  
2004,  sek i ra  puku l  18.00  di  J ln  Si l i - wangi  Desa  Cika lang  Tengah  
Rt .01  Rw.02  Kec.  Tawang  Pemkot  Tas ikmalaya  tepa tnya  di tempat  
(garas i )  

ren ta l  kendaraan  mi l i k  H.  Kokon,  datang  Terdakwa  dengan  
menggunakan  paka ian  preman  dengan  tu j uan  mau merenta l  kendaraan  
mi l i k  H.  Kokon untuk  dibawa ke  Jakar ta  se lama 2 (dua)  har i ,  karena  
menuru t  bag ian  admin is t r a s i  Terdakwa  belum  pernah  merenta l  
kendaraan  mi l i k  H.  Kokon,  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

3. Terdakwa  harus  membawa Saks i - 2  untuk  merenta l  karena  ka lau  
mau merenta l  kendaraan  harus  bersama orang  yang  sudah  dikena l  o leh  
pemi l i k  ren ta l  H.  Kokon,  kemudian  Terdakwa  menunggu  temannya  yang  
bernama Sdr .  Asep  Hendra  Adi rya  masih  te tangga  pemi l i k  ren ta l  H.  
Kokon.

4. Syara t  Terdakwa  dan  Saks i - 2  menyewa  mobi l  Saks i - 1  disu ruh  
mengis i  fo rmu l i r  dan  menandatangan i ,  sete lah  persyara tan  semua 
te rpenuh i  kemudian  Saks i  d isu ruh  Sdr .  Dani  Gunawan anak  H.  Kokon  
pemi l i k  ren ta l  untuk  menyerahkan  STNK dan  kunc i  kontak  dan  Sdr .  
Dani  Gunawan  menyerahkan  kendaraan  Ki jang  LX   Nopol  D 1395  DZ 
kepada  Terdakwa  untuk  di ren ta l  se lama  2  (dua)  har i  kemudian  
kendaraan  Ki jang  te r - sebut  d ibawa  perg i  o leh  Sdr .  Asep  Hendra  
Adi t ya  dan Terdakwa.

5. Sete lah  Terdakwa  di i j i n k an  memin jam  mobi l ,  Saks i  menje laskan  
kepada  Saks i - 2  dan  Terdakwa  ten tang  mobi l  Saks i  menunjukkan  in i  
STNK,  kunc i  roda  dan la i n - la i n .

6. Sesua i  dengan  per jan j i a n  Terdakwa  harus  mengembal i kan  mobi l  
yang  di ren ta l  3  ( t i g a )  har i ,  namun te rnya ta  t i dak  mengembal i kan  
kendaraan  Ki jang  LX Nopol  D 1395  DZ mi l i k  H.  Kokon  yang  di ren ta l  
Terdakwa  dar i  Sdr .  Dani  Gunawan  anak  H.  Kokon  dan  menuru t  
kete rangan  Sdr .  Dani  Gunawan  kendaraan  Ki jang  yang  d isewa  oleh  
Terdakwa te rsebu t  h i l ang  di  Bekas i .  

7. Langkah  penye lesa iannya  diadakan  musyawarah  anta ra  Terdakwa  
dengan  pemi l i k  ren ta l  H.  Kokon  di  rumah  mertua  Terdakwa,  sete lah  
dimusyawarahkan  Terdakwa  sanggup  menggant i  kendaraan  Ki jang  yang  
hi l ang ,  akan  te tap i  sampai  dengan  sekarang  Terdakwa  t i dak  
menggant i  kendaraan  Ki jang  te rsebu t .

8. Mobi l  H.  Kokon  semuanya  ber jumlah  24  (dua  puluh  empat )  buah  
dan sebe lum in i  pernah  juga  H.Kokon  keh i l angan  mobi l .  

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang,  bahwa Saks i  yang  t i dak  had i r  d i  pers i dangan  namun 
te lah  di  sumpah  maka  kete rangan  nya  dibacakan  dar i  Ber i t a  Acara  
Pemer iksaan  Peny id i k  sebaga i  ber i ku t  :  

Saks i - 4 :
Nama lengkap  :  DEDE UMBARAWATI  ;  Peker jaan  Guru  TK  ;  Tempat  
tangga l  lah i r  :  Surabaya ,  5  Pebruar i  1965  ;  Jen is  ke lamin  :  
Perempuan  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;  Alamat  
tempat  t i ngga l  :  Kp.  Cik iwu l  Desa Cik iwu l  Rt .04  Rw.04  Kec.  Bantar  
Gebang Kodya Bekas i .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1. Saks i  menger t i  maksudnya  dipe r i k sa  guna  didengar  kete rangan  
sebaga i  Saks i  da lam  perkara  peng- gelapan  kendaraan  Ki jang  Capsul  
warna  bi ru  Nopol  D-1395- DZ yang di l akukan  oleh  Serka  Abdul  Hasim.

2. Saks i   kena l  dengan  Sdr .  Yanto  a l i as  Jemmy sek i ra  bu lan  
September  2004  di  ja l an  dan  hanya  seka l i  datang  ke  rumah  bersama 
temannya  Sdr .  Rojak  dengan  a lamat  Desa Sumur  batu  Rt . - Rwnya t i dak  
tahu  Kec.Banta r  Gebang  Kodya  Bekas i  sedangkan  kena l  dengan  Serka  
Abdul  Hasim  saat  ke jad ian  hi l angnya  kendaraan  dan  t i dak  ada  
hubungan  apa- apa.

3. Serka  Abdul  Hasim  datang  kerumah  pada  bulan  September  2004  
dengan  menggunakan  kendaraan  Ki jang  Nopol  lupa  warna  hi j au  keb i ru -
bi ruan  sek i ra  puku l  07.00  wib  bersama Sdr .  Jemmy.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id4. Pada  saat  datang  yang  mengetuk  pin tu  ada lah  Sdr .  Jemmy dan  

yang  membuka pin tu  adalah  Saks i  send i r i ,  maksud kedatangannya  saat  
i t u  akan  ber temu  suami  Saks i  bernama  Sdr .  Dedi  Burhan  yang  saat  
i t u  t i dak  ada  sedang  ker j a  dan  Sdr .  Jemmy bi l ang  akan  menunggu  
suami  Saks i .

5. Sete lah  Sdr .  Jemmy  dan  Serka  Abdul  Hasim  mengetuk  pin tu  
langsung  duduk  di ruang  tamu,  sambi l  menunggu  suami  Saks i ,  Sdr .  
Jemmy dan  Serka  Abdul  Hasim  langsung  t i du ran  di tempat  anak  Saks i  
masih  di -  ruang  tamu.

6. Asal  mula  Saks i  kena l  dengan  Sdr .  Jemmy pada  bulan  Agustus  
Sdr .  Rojak  datang  ke  rumah  Saks i  dengan  maksud  akan  menggadaikan  
kendaraan  sepeda  motor  Honda  seharga  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju t a  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  jangka  waktu  kurang  dar i  1  bu lan ,  
pada  awal  bu lan  September  Sdr .  Rojak  datang  lag i  bersama  Sdr .  
Jemmy dengan  maksud akan  menebus  kendaraan ,  sete lah  urusan  se lesa i  
Sdr .  Jemmy datang  lag i  bersama Sdr .  Abdul  Hasim dengan  menggunakan  
kendaraan  Ki jang  yang  akh i rnya  hi l ang  dibawa oleh  Sdr .  Jemmy.

7. Pada saat  mereka  t i du r ,  yang  bangun  duluan  adalah  Sdr .Jemmy,  
sete lah  bangun  ke  kamar  kec i l  langsung  ke lua r  rumah  dan  ket i ka  
berada  d idepan  kendaraan  memanggi l  Saks i  untuk  bel i  nas i  ke  
pangka lan  5.

8. Pada  saat  Sdr .  Jemmy memanggi l  Saks i ,  sudah  memegang  kunc i  
Saks i  t i dak  mengetahu i  dengan  cara  baga imana  kunc i  ada  sama Sdr .  
Jemmy  dan  langsung  mengajak  membel i  makan,  se lama  dalam  per -
ja l anan  Sdr .  Jemmy t i dak  membicarakan  apa- apa  hanya  menghubung i  
seseorang  lewat  Hpnya,  Saks i  t i dak  mendengar  apa  bica ranya  dan  
dengan  s iapa ,  dan  sesampainya  di  warung  nas i  padang  Saks i  d ibe r i  
uang  sebesar  Rp.  34.000 , -  untuk  bel i  nas i  l ima  bungkus  Sdr .  Jemmy 
menunggu  di  kendaraan ,  ket i ka  Saks i  se lesa i  membel i  nas i  dan  akan  
kembal i  Sdr .  Jemmy  ber i ku t  kendaraan  sudah  t i dak  ada,  Saks i  
langsung  pulang  ke  rumah menggunakan  ojek .

9. Ket i ka  Saks i  t i ba  di rumah  Serka  Abdul  Hasim  masih  t i du r ,  
kemudian  Saks i  langsung  mengaja r  d i  TK Cik iwu l  karena  sudah  jam  
08.00  wib  pu lang  jam  10.00  Serka  Abdul  Hasim  sudah  bangun  dan  
menanyakan  Sdr .  Jemmy dengan  kendaraan  kemana,  Saks i  jawab  “ tad i  
nga jak  saya  be l i  nas i ,  sete lah  se lesa i  be l i  nas i  Sdr .  Jemmy sudah  
perg i  dengan kendaraannya  dan Saks i  t i dak  tahu  kemana arah- nya.

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  member ikan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :  
-  Arah  perg i  mobi l  Ibu  Dede tahu ,  karena  ia  mengatakan  ke saya.
- Saks i  mengatakan  diber i  uang  untuk  naik  o jek  da lam kete rangan  
in i  ia  mengatakan  ke lua r  dar i  warung  nas i  mobi l  sudah  t i dak  ada.
- Bahwa puku l  12.00  wib  saya  dapat  te l epon  dar i  Sdr .  Jemmy.
- Melakukan  penge ja ran  puku l  13.00  wib  t i dak  benar ,  karena  
Terdakwa  mau  lakukan  penge ja ran  diha lang i  Pak  Burhan i  dengan  
alasan  t i dak  usah  dike ja r  karena  katanya  Pak Jemmy ka lau  malam ia  
datang .

Saks i - 5 :
Nama lengkap  :  DEDI  BURHANI ;  Peker j aan  :  Swasta  ;  Tempat  tangga l  
lah i r  :  Ci rebon ,  7  Jun i  1959  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama  Is l am  ;  Alamat  tempat  
t i ngga l  :  Kp.  Cik iwu l  Desa Cik iwu l  Rt .04  Rw.  04 Kec.  Banta r  Gebang  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idKodya Bekas i .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Saks i  menger t i  maksudnya  sekarang  in i  d ipe r i k sa  ya i t u  guna  
didengar  kete rangannya  sebaga i  Saks i  ten tang  mobi l  jen i s  Ki jang  
Capsul  warna  bi ru  meta l i k  Nopo.  D1395DZZ yang  digunakan  o leh  Serka  
Abdul  Hasim anggota  TNI  AD pada  tangga l  29  September  2004  kerumah  
Saks i .  

2. Saks i  t i dak  ada hubungan  fami l i  dengan  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy 
al i as  Roni ,  mela inkan  kena l  b iasa ,  i t upun  kena l  saat  Sdr .  Rajab  
datang  ke  rumah dengan  maksud  akan  menggada ikan  motor  jen i s  Grand  
warna  hi tan  dengan  harga  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  
rup iah )  bu lan  Ju l i  2004,  kemudian  di  la i n  har i  datang  Sdr .  Yanto  
al i as  Jemmy al i as  Roni ,  mula i  saat  i t u l ah  kena l  per tama  ka l i ,  
kedatangannya  bermaksud  me-ngambi l  sepeda  motor  yang  digada i kan  
oleh  Sdr .  Rajab  dengan  uang  tebusan  t i dak  sesua i  per jan j i a n  dengan  
alasan  bahwa  sepeda  motor  te rsebu t  bukan  mi l i k  Sdr .  Rajab ,  
kemudian  sepeda  motor  te rsebu t  Saks i  per tahan  kan,  t i dak  lama  
kemudian  datang  Sdr .  Rajab  dengan  membawa uang  tebusan  se jumlah  
Rp.  1.500 .000 , -  kemudian  sepeda  motor  te rsebu t  Saks i  serahkan .

3. Saks i  t i dak  menger t i  secara  pers i s  mobi l  Ki j ang  warna  bi ru  
meta l i k  yang  hi l ang  te rsebu t ,  langkah  atau  t i ndakan  Saks i  sete lah  
mengetahu i  mobi l  yang  dipaka i  o leh  Serka  Abdul  Hasim  dibawa  o leh  
Sdr .  Yanto  a l i as  Jemmy a l i as  Roni  ada lah  iku t  membantu  mencar i  
dengan  cara  Saks i  send i r i  ya i t u  menanyakan  kepada  orang- orang  
disek i t a r nya  s iapa  mengetahu i  atau  mel iha t  mobi l  yang  dimaksud  
dengan  diban tu  oleh  Pak Rt  yang  bernama Sdr .  Rasim,  Sdr .  Yadi  dan  
Sdr .  Eben  pencar i an  te rsebu t  d i l akukan  d i  daerah  Banta r  Gebang,  
Bojong  Kulup  Ci leungs i ,  Cikarang  dan daerah  Karawang.

4. Sete lah  d i l akukan  pencar i an  bersama- sama  se lama  tu j uh  har i  
mobi l  Ki jang  te rsebu t  t i dak  berhas i l  d ike temukan  kemudian  Serka  
Abdul  Hasim pami t  pu lang  ke  Kesatuannya  di  Tas ikmalaya  dan  se lang  
satu  har i  kemudian  pu lang  lag i  ke  Cik iwu l ,  Banta r  Gebang  dengan  
maksud  untuk  melakukan  pencar i an  lag i  dan  pencar i an  te rsebu t  
d i l akukan  bersama- sama dengan  Pak Rt  bernama Sdr .  Rasim,  Sdr .  Yadi  
dan  Sdr .  Eben  dengan  waktu  l ima  har i  dan  mobi l  t i dak  bisa  juga  
dike temukan.

5. Pada  waktu  keh i l angan  mobi l  jen i s  Ki jang  Capsu l  warna  bi ru  
meta l i k  Serka  Abdul  Hasim melaporkan  keh i l angan  mobi l  jen i s  Ki jang  
Capsul  warna  bi ru  meta l i k  Nopol  D 1395  DZ kepada  pihak  yang  
berwaj i b  ya i t u  d i  Polsek  Banta r  Gebang  yang  mener ima  Pike t  Serma 
Har tono ,  laporan  te rsebu t  tangga l  29  September  2004  sek i r a  puku l  
21.00  wib .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  member ikan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :  

- Untuk  sewa ren ta l  saya  dibe r i  uang Rp.300.000 , -  ( t i ga  ra tus  
r i bu  rup iah ) .

- Saya  minta  to long  Sdr .  Asep  untuk  bantu  merenta l kan  mobi l  
d i  H.  Kokon.

- Saya t i dak  ada hubungan  ke lua rga  dengan Sdr .  Asep.
- Kenyataannya  saya  t i dak  perg i  dengan Sdr .  Asep.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMenimbang,  bahwa  di  pers i dangan   pada  pokoknya  Terdakwa  

menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Terdakwa  masuk  TNI  tahun  1999,  mela lu i  pend id i kan  Secaba  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda,  ket i ka  kasus  in i  
te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Br ig i f  13/1  Kost rad  dengan  pangkat  
Serka .

2. Awal  Terdakwa  kena l  dengan  Sdr .  Jemmy tangga l  27  September  
2004,  ket i ka  Terdakwa  sedang  ker ja  mengojek  d i  Termina l  Terdakwa  
dapat  penumpang  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy yang  katanya  peker j aannya  
ber - b isn i s  HP bekas /second .

3. Dalam pembicaraan  te rsebu t  Sdr .  Yanto  a l i as  Jemmy berencana  
untuk  merenta l  kendaraan ,  karena  Sdr .  Yanto  a l i as  Jemmy t i dak  
mengetahu i  tempat  merenta l  kendaraan  dan  Terdakwa  menyanggup i  
untuk  mencar i  mobi l  ren ta l  dan  Sdr .  Yanto  member i  uang  Terdakwa  
untuk  merenta l  mobi l  sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan  Terdakwa  minta  to long  Sdr .  Asep  untuk  membantu  
Terdakwa merenta l  mobi l  d i  H.  Kokon

4. Terdakwa  mau melakukannya  karena  Yanto  al i as  Jemmy panda i  
memikat  dan  ia  menjan j i k an  ke- untungan  yang  besar  pada  Terdakwa  
dan ke lua rga  Terdakwa.

5. Pada  har i  Selasa  tangga l  28  September  2004,  sek i r a  puku l  
18.30  wib  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy me-nyuruh  Terdakwa  mencar i  mobi l  
ren ta l  dan  member i  uang  sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i g a  ra tus  r i bu  
rup iah )  untuk  biaya  admin is t r a s i  dan  Terdakwa  di j an j i k an  akan  
dibe r i  imba lan  oleh  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  
(sa tu  ju ta  rup iah ) .

6. Kemudian  Terdakwa  langsung  menghubung i  Sdr .  Asep  Hendra  
Adi t ya  menyuruh  mencar i  mobi l  ren ta l ,  la l u  Sdr .Asep  Hendra  Adi t ya  
mendatang i  H.Kokon  d i  J ln .  Si l iwang i  Rt .01  Rw.06  Kec.C i l a kang  
Pasan- t ren  Kec.Tawang  Tas ikmalaya  untuk  merenta l  kendaraan  dan  
sete lah  memenuhi  sega la  persyara tan  kenda- raan  Ki jang  Nopol  D 1395  
DZ dibawa  Terdakwa  ke  Jakar t a  bersama  Sdr .  Jemmy al i as  Yanto  
sete lah  i t u  Terdakwa  dan  Sdr .  Yanto  ke l i l i n g  Jakar t a ,  Tas ik  dan  
mampir  juga  ke  Bekas i  ke  rumah  Pak  Burhan i  dan  di  rumah  Pak  
Burhan i ,  Terdakwa  ber temu  dengan  is t r i n ya  dan  Terdakwa  l i ha t  ia  
dengan Sdr .  Jemmy al i as  Yanto  ke l i ha tannya  sudah  akrab .

7. Dalam  per j a l anan  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy mengajak  Terdakwa  
mampir  ke  rumah saudaranya  yang  bernama Dedi  Burhan i  d i  Bekas i  dan  
besoknya  pada  har i  Rabu  tangga l  29  September  2004  sek i ra  puku l  
05.30  wib  t i ba  di rumah  Saks i - 5  (Sdr .  Dedi  Burhan i ) ,  sesampainya  
di rumah  Saks i - 5  kemudian  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy tu run ,  sedangkan  
Terdakwa  menunggu  dida lam  kendaraan  te tap i  saat  i t u  Saks i - 5  t i dak  
ada  di rumah  yang  ada  is t r i n ya ,  t i dak  lama  kemudian  is t r i  Saks i - 5  
ke lua r  dan  menyuruh  Terdakwa  untuk  masuk  keruangan  dan  
ber i s t i r a ha t  d i  da lam rumah.  Selan ju t nya  Terdakwa  tu run  dan  masuk  
keruang  depan  yang  sudah  ada  kasurnya ,  la l u  Terdakwa  ber i s t i r a ha t  
dan te r t i d u r  se lama 2 (dua)  jam,  sementa ra  kunc i  mobi l  d is impan  di  
saku  ce lana  be lakang ,  ket i ka  Terdakwa bangun  is t r i  Saks i - 5 beser ta  
kendaraan  yang  d ipa rk i r  d idepan  rumah t i dak  ada.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id8. Terdakwa  tahu  mobi l  t i dak  ada  di  tempat  sete lah  Terdakwa  

bangun  langsung  ke lua r  rumah dan mencar i  in fo rmas i  d isek i t a r  rumah  
Sdr .  Dedi  Burhan i ,  dan  dapat  in fo rmas i  dar i  sa lah  seorang  warga  
setempat  ka lau  kendaraan  Ki jang  Nopol  1395  DZ dibawa  oleh  Sdr .  
Jemmy al i as  Yanto  dan is t r i n ya  Saks i - 5 perg i  entah  kemana.  

9. Tidak  lama  kemudian  is t r i  Saks i - 5  datang ,  dan  Terdakwa  
langsung  menanyakan  “Kemana  kendaraan  Ki jang  Nopol  D.1395  DZ “  
d i j awab  oleh  is t r i  Sdr ,  Dedi  Burhan i  “Tad i  ket i ka  Mas Hasim t i du r  
Sdr .  Jemmy mengajak  Terdakwa  untuk  membel i  nas i  bungkus ,  sete lah  
membel i  nas i  bungkus  saya  disu ruh  tu run  di  ja l an ,  sementara  Sdr .  
Jemmy al i as  Yanto  mau menjemput  pacarnya  dulu  nant i  kembal i  lag i ” .

10. Sete lah  Terdakwa  tunggu- tunggu  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy dan  
kendaraan  Ki jangnya  t i dak  kembal i  la l u  Terdakwa  melaporkan  
ke jad ian  te rsebu t  ke  Polsek  Bantar  Gebang  tap i  laporan  Terdakwa  
t i dak  di te r ima  o leh  pihak  Polsek  Banta r  Gebang  karena  harus  
dise r t a i  STNK dan fo to  copy  BPKB kendaraan .  la l u  Terdakwa laporkan  
kepada  pemi l i k  ren ta l  kendaraan  Ki jang  H.  Kokon,  la l u  H.  Kokon  
mendatang i  Polsek  Banta r  Gebang  dengan  membawa STNK dan  BPKB baru  
laporan  bisa  di t e r ima  oleh  Polsek  Banta r  Gebang.

11. Terdakwa  sudah  mencar i  mobi l  i t u  bersama  para  tukang  ojeg  
mencar i  kendaraan  Ki jang  Nopol  D 1395 DZ te tap i  kendaraan  te rsebu t  
t i dak  berhas i l  d ike temukan .

12. Terdakwa t i dak  mel iha t  Sdr .  Yanto  perg i  dengan  ibu  Dede paka i  
mobi l  i t u  dan  Bu Dede  hanya  me-ngatakan  bahwa  Sdr  Yanto  sedang  
ke lua r  bawa  mobi l  dan  yang  mengetahu i  ka lau  kunc i  mobi l  d iambi l  
o leh  Sdr  Jemmy adalah  Bu Burhan i .

13. Terdakwa  t i dak  mau perg i  dengan  Saks i - 2  karena  ka lau  t i dak  
dengan  Saks i - 2,  pemi l i k  ren ta l  H.  Kokon (Sdr .  Dani )  t i dak  akan  mau 
merenta l kan  mobi lnya  kepada  Terdakwa  sedangkan  Terdakwa  perg inya  
sama Sdr .  Jemmy.

14. Bahwa  yang  menandatangan i  per jan j i a n  sewa  mobi l  d i  ren ta l  
ada lah  Saks i - 1  dengan  Terdakwa  dan  sekarang  Terdakwa  akan  
ber tanggung  jawab  untuk  menggant i  dengan  mencic i l  Rp.  
200.000 , - /bu lan  sedangkan  ka lau  Rp.500 .000 , -  perbu lan  t i dak  
sanggup  karena  gaj i  Terdakwa minus .

15. Terdakwa  ke luar  wi layah  Garn isun  ke  Bekas i  dengan  sewa mobi l  
t i dak  ada i j i n  dar i  d inas /kesa tuan .

Menimbang,  bahwa  Odi tu r  Mi l i t e r  d i  pers i dangan  mengajukan  
barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  :

-   1 (sa tu )  buah  KTP atas  nama Sdr .  Asep  Hendra  Nomor  :  KTP 
32.08 .73 .1005 .08534 .
-   1 (sa tu )  buah  KTP atas  nama Sdr .  Abdul  Hasim Nomor  :  KTP 
32.77 .78 .1001 .1575 .
-   1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNK atas  nama Ezzy  Fauz ia r t i  
Nomor  :  0302670/JB /2002 .
-   1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  BPKB atas  nama Ezzy  Fauz ia r t i  
Nomor  :  PIB 086020
-  1  (sa tu )  lembar  sura t  per jan j i a n  pin j am  sewa  mobi l  atas  

nama  Asep  dan  Abdul  Hasim  tangga l  28  September  2004,  te lah  
dipe r l i h a t k an  kepada  Terdakwa  ser ta  para  Saks i  te lah  di te r angkan  
sebaga i  barang  bukt i  yang  berhubungan  dengan  perkara  in i ,  te rnya ta  
bersesua ian  dengan  bukt i - bukt i  la i n ,  maka oleh  karena-  nya  dapat  
memperkuat  pembukt i an  atas  perbua tan  yang  didakwakan.

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  dan  para  
Saks i  d i  bawah  sumpah  dan  sete lah  dihubungkan  yang  satu  dengan  
yang  la i nnya  maka dipe ro l eh  fak ta - fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1. Bahwa  benar  Terdakwa  ada lah  pra ju r i t  TNI- AD  dan  ket i ka  

melakukan  perbua tan  yang  menjad i  perkara  in i  berd inas  di  Br ig i f  
13/1  Kost rad  dengan pangkat  Serka .

2. Bahwa benar  Terdakwa kena l  dengan  Sdr .  Jemmy a l i as  Yanto  yang  
kemudian  menawarkan  b isn i s  menjua l  HP second  yang  diambi l nya  dar i  
Jakar ta ,  kemudian  Terdakwa  merasa  te r t a r i k  dengan  bisn i s  yang  di -
katakan  oleh  Sdr .  Jemmy  al i as  Yanto  yang  baru  dikena l  o leh  
Terdakwa.

3. Bahwa benar  pada  har i  Selasa  tangga l  28  September  2004,  Sdr .  
Yanto  al i as  Jemmy menyuruh  Terdakwa  mencar i  kendaraan  ren ta l  dan  
member i  uang  sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  
biaya  admin i s t r a s i  dan  Terdakwa  d i j an j i k an  akan  d ibe r i  imba lan  
sebesar  Rp.1 .000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  karena  te rg i u r  o leh  
imba lan  te rsebu t  la l u  Terdakwa  menghubung i  Saks i - 2  (Sdr .  Asep  
Hendra  Adi t ya )  untuk  mendatang i  ren ta l  mi l i k  H.  Kokon.

4. Bahwa benar  sek i r a  puku l  16.00  wib  Saks i - 2  mendatang i  rumah  
H.  Kokon  di  J ln .  Si l iwang i  Desa Cika long  Tengah  Rt .  01 Rw.02  Kel .  
Tawang Pemkot  Tas ikmalaya  dan  di te r ima  oleh  anaknya  H.  Kokon  yang  
bernama Saks i - 1  (Sdr .  Deni  Gunawan) ,  kemudian  Saks i - 1  minta  agar  
yang  mau  ren ta l  d isu ruh  kes in i ”  la l u  sek i ra  puku l  18.00  wib  
Terdakwa  datang  send i r i  ke  rumah  H.  Kokon  dan  ber temu  dengan  
Saks i - 1  la l u  Terdakwa  mengatakan  mau merenta l  kendaraan  Ki jang  
dengan  tu juan  ke  Bekas i ,  karena  Terdakwa  mengaku  sebaga i  anggota  
Br ig i f  13/1  Kost rad ,  maka harus  didamping i  o leh  anggota  Provoos t ,  
d i j awab  oleh  Terdakwa  “Karena  har i  sudah  sore  kemungk inan  anggota  
Provoos t  sudah  pu lang” ,  la l u  Saks i - 1  menyarankan  ka lau  mau 
berangka t  dengan Saks i - 2 (mas ih  te tangga  Sdr .  Dani  Gunawan) .

5. Bahwa benar  kemudian  Terdakwa menelepon  Saks i - 2,  untuk  datang  
ke  rumah  H.  Kokon  la l u  Saks i - 2  berka ta  kepada  Saks i - 1  t i dak  usah  
khawat i r  karena  Terdakwa  i t u  ke lua rga  Saks i  dar i  anggota  Br ig i f  
13/1  Kost rad ,  sete lah  i t u  Terdakwa  dan  Saks i - 2  menyerahkan  KTP 
kepada  Saks i - 1  dan  mengis i  fo rmu l i r  la l u  keduanya  menandatangan i  
sura t  per jan j i a n  merenta l  mobi l  se lama  2 (dua)  har i  se jak  tangga l  
28  September  2004  sampai  dengan  tangga l  30  September  2004  yang  
ber i s i  Terdakwa  ber tanggung  jawab  sepenuhnya  dan  bersed ia  
menggant i  apab i l a  ada  kerusakan ,  keh i l angan  atau  kerug ian  yang  
diak iba t kan  o leh  penyewa.

6. Bahwa  benar  sete lah  mengis i  fo rmu l i r  te r sebu t  Terdakwa  
menyerahkan  uang  muka kepada  Saks i - 1  sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  
ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  merenta l  mobi l  se lama 2 (dua)  har i  dengan  
biaya  sewa  perhar i  sebesar  Rp.  250.000 , -  (dua  ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah ) .  Selan ju t nya  Saks i - 1  menyerahkan  kunc i  kontak ,  STNK 
ber i ku t  kendaraan  Ki jang  LX Nopol  D 1395  DZ warna  b i ru  meta l i k  
kepada  Terdakwa dan Saks i - 2,  se lan ju tn ya  Terdakwa perg i  bersama.

7. Bahwa benar  sesua i  sura t  per jan j i a n  yang  di tanda tangan i  o leh  
Terdakwa  dan  Saks i - 2  seharusnya  pada  tangga l  30  September  2004  
mengembal i kan  kendaraan  Ki jang  LX  Nopol  D 1395  DZ warna  bi ru  
meta l i k  kepada  Saks i - 1  akan  te tap i  Terdakwa  t i dak  mengembal i kan  
kendaraan  ren ta l  te rsebu t  dengan  alasan  kenda- raan  hi l ang  pada  
tangga l  29  September  2004  di rumah  Saks i - 5  (Sdr .  Dedi  Burhan i )  d i  
Kp.  Cik iwu l  Desa Cik iwu l  Rt .04  Kec.  Banta r  Gebang Kodya Bekas i .   
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMenimbang,  bahwa  leb ih  dahu lu  Maje l i s  akan  menanggap i  

beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
tun tu tannya  dengan mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  oleh  karena  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  d isusun  secara  
al t e rna t i f  maka  dalam  Tuntu tan  Hukuman nya  Odi tu r  Mi l i t e r  te lah  
memi l i h  dan  membukt i kan  unsur  t i ndak  pidana  da lam  dakwaan  
al t e rna t i f  per tama  ya i t u   pasa l  378  pasa l  55  ayat  (1 )  ke- 1  KUHP 
dan pembelaan  Terdakwapun  d i t u j u kan  kepada  dakwaan yang  di - pandang  
te rbuk t i  d i  pers i dangan  o leh  Odi tu r  Mi l i t e r ,  o leh  karena  i t u  
Maje l i s  hanya  akan  mempert imbangkan  dakwaan  yang  di j ad i kan  dasar  
Tuntu tan  Hukuman Odi tu r  Mi l i t e r  da lam perkara  in i .

2. Bahwa  oleh  karena  Odi tu r  Mi l i t e r  te l ah  membukt i kan  unsur  
t i ndak  pidana  dalam  dakwaan  a l t e r na t i f  per tama  maka Maje l i s  akan  
menanggap i  dan  memper t imbangkan  fak ta - fak ta  sepan jang  dakwaan  
te rsebu t   sa ja  seh ingga  Maje l i s  t i dak  akan  memper t imbangkan  lag i  
dakwaan se leb ihnya .  

Menimbang,  bahwa  te rhadap  permohonan  Terdakwa,  Maje l i s  akan  
mempert imbangkan  seka l i gus  di -  da lam putusan  in i .

Menimbang,  bahwa t i ndak  pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam sura t  dakwaan mengandung unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu :     Barang  s iapa .
Unsur  kedua :     Dengan  maksud  menguntungkan   d i r i  
send i r i   atau   orang  la i n   secara   melawan 
                               hukum.
Unsur  ket i ga :     Dengan   rangka ian   kebohongan,  
menggerakan   orang  la i n   untuk    menyerahkan
                                barang  sesuatu  kepadanya .
Unsur  keempat :     Secara  bersama- sama.

Menimbang,  bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu    :   Barang  s iapa .
Yang  d imaksud  dengan  Barangs iapa  menurut  Undang- Undang  adalah  

set i ap  orang  atau  s iapa  sa ja  yang  

mampu ber tanggung  jawab  yang  tunduk  kepada  Hukum pidana  Indones ia  dan  
set i ap  orang  yang  tunduk  pada  kekuasaan  Badan  Perad i l an  Mi l i t e r  ser ta  
d ia j ukan  ke pers idangan  karena  adanya  dakwaan dar i  Penuntu t  Umum.

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  
la i nnya  di  pers i dangan  d ipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :    

1.        Bahwa Terdakwa yang  dihadapkan  ke  pers i dangan  in i  ada lah  
Abdul  Hasim  sta tus  Pra ju r i t  TNI- AD dengan  pangkat  Serka  Nrp.  
21990014430379  dan  masih  dinas  akt i f  sampai  dengan  sekarang  di  
Kesatuan  Br ig i f  13/1  Kost rad .

2.        Bahwa Hukum Pidana  Indones ia  ber laku  bag i  se lu ruh  anggota  
TNI  AD yang masih  berd inas  akt i f  te rmasuk  bag i  d i r i  Terdakwa.

3.  Bahwa  menuru t  Sura t  Dakwan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Sdak/48 /K /AD/ I I - 09/ IV /2006  tangga l   27  Apr i l  2006,  Terdakwa  te l ah  
didakwa  melakukan  t i ndak  pidana  ”Barangs iapa  dengan  maksud  untuk  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmenguntungkan  d i r i  send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  hukum 

dengan  memakai  nama  malsu  atau  martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  
musl iha t  ataupun  rangka ian  kebohongan,  menggerakkan  orang  la i n  
untuk  menyerahkan  sesuatu  kepadanya  secara  bersama- sama”  atau  
”Barangs iapa  dengan  senga ja  dan  melasan  hukum  mengaku  sebaga i  
mi l i k  send i r i  barang  sesuatu  yang  se lu ruhnya  atau  sebaga ian  adalah  
kepunyaan  orang  la i n ,  te tap i  yang  ada  dalam  kekuasaannya  bukan  
karena  ke jaha tan ” ,   sebaga imana  di rumuskan  dan  diancam  menuru t  
pasa l   378 pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 KUHP atau  pasa l  372 KUHP.
 
Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa,  unsur  kesatu  te l ah  
te rpenuh i .  
   

Unsur  kedua   :  Dengan  maksud  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  
orang  la i n  secara  melawan hukum.

Yang  d imaksud  dengan  maksud  ada lah  bahwa  di  s in i  memper l i ha t kan  
kehendak  dar i  s ipe laku /  Terdakwa  untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  
orang  la i n  dan  d i  la i n  p ihak  memper l i ha t kan  kesadaran  s i  
pelaku /Te rdakwa.

Yang  d imaksud  menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  orang  la i n  ia l ah  
bahwa  keuntungan  i t u  hanya  d iperun tukkan  bag i  di r i  s i  pe laku /Te rdakwa  
semata- mata  dan  a l te rna t i f  la i n  bahwa keuntungan  i t u  hanya  d iperun tukan  
bag i  orang  la i n ,  s ipe laku  sama seka l i  t i dak  merasakan  keuntungan  i t u ,  ia  
hanya  merupakan  a la t / sa rana  belaka  dar i  orang  la i n  i t u .

Yang  d imaksud  secara  melawan  hukum ya i t u  melakukan  sesuatu  yang  
ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukum pe laku  atau  melakukan  sesuatu  yang  
ber ten tangan  dengan  kesus i l aan  atau  juga  yang  ber ten tangan  dengan  
kepatu tan .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  
la i nnya  di  pers i dangan  d ipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  kena l  dengan  Sdr .Yan to  al i as  Jemmy tangga l  27  
September  2004,  ket i ka  Terdakwa sedang  ker j a  mengojek  di  Termina l ,  
dapat  penumpang  bernama  Sdr .  Yanto  a l i as  Jemmy  yang  mengaku  
peker j aannya  berb i sn i s  HP bekas /second ,  kemudian  menawarkan  bisn i s  
menjua l  HP second  yang  d iambi l nya  dar i  Jakar ta ,  dan  Terdakwa  
merasa  te r t a r i k  dengan bisn i s  te rsebu t .

2. Bahwa se lan ju t nya  pada  har i  Selasa  tangga l  28 September  2004,  
Sdr .  Yanto  a l i as  Jemmy menyuruh  Terdakwa  mencar i  kendaraan  ren ta l  
dengan  member i  uang  sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  
untuk  b iaya  admin is t r a s i  dan  Terdakwa  di j an j i k an  akan  dibe r i  
imba lan  sebesar  Rp.1 .000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  seh ingga  
Terdakwa te rg i u r  dengan  imba lan  te rsebu t  la l u  Terdakwa menghubung i  
Saks i - 2 (Sdr .  Asep Hendra  Adi t ya )  untuk  mendatang i  ren ta l  mi l i k  H.  
Kokon.

3. Bahwa  sek i r a  puku l  16.00  wib  Terdakwa  dan  Saks i - 2  ber temu  
di rumah  H.  Kokon  di  J ln .  Si l iwang i  Desa  Cika long  Tengah  Rt .  01  
Rw.02  Kel .  Tawang Pemkot  Tas ikmalaya  dan  di te r ima  oleh  anaknya  H.  
Kokon  yang  bernama  Saks i - 1  (Sdr .Den i  Gunawan)  la l u  Terdakwa  
menyampaikan  maksudnya  mau  merenta l  kenda- raan  Ki jang  dengan  
tu juan  ke  Bekas i ,  karena  Terdakwa  mengaku  sebaga i  anggota  Br ig i f  
13/1  Kost rad ,   maka  Saks i - 1  harus  didamping i  o leh  anggota  
Provoos t ,  tap i  d i j awab  oleh  Terdakwa  “Karena  har i  sudah  sore  
kemungk inan  anggota  Provoos t  sudah  pu lang” ,  la l u  Sdr .  Dani  Gunawan 
menyarankan  ka lau  mau  berangka t  dengan  Saks i - 2  (mas ih  te tangga  
Sdr .  Dani  Gunawan)  sebaga i  jaminan .

4. Bahwa  karena  Saks i - 2  iku t  menjamin  ren ta l  te rsebu t ,  maka 
permohonan  sewa/ ren ta l  d ise tu j u i  la l u  Terdakwa  dan  Saks i - 2  
menyerahkan  KTP kepada  Saks i - 1 dan  mengis i  fo rmu l i r  la l u  keduanya  
menanda- tangan i  sura t  per jan j i a n  merenta l  mobi l  se lama  2  (dua)  
har i  se jak  tangga l  28  September  2004  sampai  dengan  tangga l  30  
September  2004  yang  ber i s i  Terdakwa  ber tanggung  jawab  sepenuhnya  
dan  bersed ia  menggant i  apab i l a  ada  kerusakan ,  keh i l angan  atau  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkerug ian  yang  diak iba t kan  oleh  penyewa.

5. Bahwa sete lah  mengis i  fo rmu l i r  te r sebu t  Terdakwa  menyerahkan  
uang  muka  kepada  Saks i - 1  sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )  untuk  merenta l  mobi l  se lama 2 (dua)  har i  dengan  biaya  sewa 
perhar i  sebesar  Rp.  250.000 , -  (dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  
se lan ju t nya  Saks i - 1  menyerahkan  kunc i  kontak ,  STNK  ber i ku t  
kendaraan  Ki jang  LX  Nopol  D 1395  DZ warna  bi ru  meta l i k  kepada  
Terdakwa  dan  Saks i - 2,  se lan ju t nya  Terdakwa  perg i  bersama  Sdr .  
Yanto  al i as  Jemmy ke l i l i n g  Tas ik ,  Jakar t a  dan mampir  ke Bekas i .

6. Bahwa  sesua i  sura t  per jan j i a n  yang  di t anda tangan i  o leh  
Terdakwa  dan  Saks i - 2  seharusnya  pada  tangga l  30  September  2004  
mengembal i kan  kendaraan  Ki jang  LX  Nopol  D 1395  DZ warna  bi ru  
meta l i k  kepada  Saks i - 1  akan  te tap i  Terdakwa  t i dak  mengembal i kan  
kendaraan  ren ta l  te rsebu t  dengan  alasan  kendaraan  hi l ang  pada  
tangga l  29  September  2004  di rumah  Saks i - 5  di  Kp.  Cik iwu l  Desa 
Cik iwu l  Rt .04  Kec.  Bantar  Gebang Kodya  Bekas i ,  karena  dibawa  la r i  
o leh  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy yang  baru  dikena lnya  dan  kendaraan  
te rsebu t  t i dak  kembal i .
 
7. Bahwa  perbua tan  Terdakwa  dengan  jaminan  Saks i - 2  te lah  
membantu  menyewakan  kendaraan  Ki jang  LX Nopol  D 1395 DZ warna  bi ru  
meta l i k  mi l i k  Saks i - 1,  d imaksud  untuk  kepent i ngan  Sdr .  Yanto  al i as  
Jemmy dengan  alasan  untuk  berb i sn i s  HP bekas /second  dan  Terdakwa  
mengharapkan  imba lan  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  
yang  di j an j i k an  Sdr .  Yanto  a l i as  Jemmy  yang  saat  in i  buron ,  
seh ingga  dar i  rangka ian  fak ta  te rsebu t ,  Maje l i s   meni la i  t i dak  ada  
maksud  jaha t  Terdakwa  untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  ataupun  
orang  la i n  da lam hal  in i  kepada  Sdr .  Yanto  al i as  Jemmy yang  baru  
dikena lnya  2  har i ,  karena  bera l i h - nya  kendaraan  te rsebu t  d i l ua r  
kehendak  Terdakwa  ya i t u  kunc i  kendaraan  diambi l  saat  Terdakwa  
te r t i d u r  d i  rumah  Saks i - 4  karena  ke le l ahan  mengemudi  dar i  
Tas ikmalaya  sampai  Bekas i  dan  dalam  per jan j i a n  sewa  menyewa 
kendaraan  te rsebu t  d i l akukan  oleh  Terdakwa  dan  Saks i - 2  dengan  
member ikan  Kar tu  Tanda  Penduduk  as l i  ser ta  menandatangan i  
per jan j i a n ,  seh ingga  perbuatan  Terdakwa  t i dak  memenuhi  unsur  
dengan senga ja  menguntungkan  orang  la i n  atau  di r i  send i r i .   

8. Bahwa  perbua tan  Terdakwa  yang  mengadakan  per jan j i a n  sewa 
kendaraan  te rsebu t  bersama  Saks i - 2  yang  di  da lamnya  te rdapa t  
k lausu l  kewaj i ban  dan  beban  tanggung  jawab  pada  d i r i  Terdakwa  dan  
Saks i - 2  sebaga i  pen jamin  apab i l a  kendaraan  te rsebu t  h i l ang  atau  
rusak  ada lah  te rmasuk  l i ngkup  perbua tan  perda ta .

Dengan demik ian  maka Maje l i s  berpendapat  bahwa,  unsur  kedua  t i dak  
te rpenuh i .

Menimbang,  bahwa oleh  karena  unsur  kedua  t i ndak  pidana  yang  
didakwakan  dalam  dakwaan  al te r na t i f  per tama  t i dak  te rpenuh i  maka 
Maje l i s  berpendapa t  unsur  t i ndak  pidana  se leb ihnya  t i dak  per r l u  
dipe rha t i k an  lag i .   

Menimbang,  berdasarkan  hal - hal  yang  d iu ra i kan  dia tas  yang  
merupakan  fak ta  yang  dipe ro leh  da lam  pers idangan  Maje l i s  
berpendapat  t i dak  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  dan  meyak inkan  
bahwa  Terdakwa  ber - sa lah  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  yang  
didakwakan  maka,  Maje l i s  harus  membebaskan  Terdakwa  dar i  dakwaan  
al t e rna t i f  per tama te rsebu t .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

 Menimbang,  bahwa  oleh  karena  Odi tu r  Mi l i t e r  te l ah  memi l i h  
dan  membukt i kan  dakwaan  al te rna t i f  per tama  maka  Maje l i s  
berpendapat  dakwaan se leb ihnya  t i dak  per l u  dipe rha t i k an  lag i .  

Menimbang,  bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i  Maje l i s  ing in  mel iha t  s i f a t  hakeka t  
dan  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  la i n  yang  
mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa perbua tan  Terdakwa  yang  beg i t u  percaya  te rhadap  orang  
yang  baru  dikena lnya  se lama  2  har i  patu t  d isesa l kan  dan  ke jad ian  
in i  semata- mata  ada lah  fak to r  kebodohan  dan  ke la l a i an  Terdakwa  
sedangkan  perbua tan  Terdakwa  yang  meningga lkan  dinas  ke lua r  
Wi layah  Garn isun  tanpa  i j i n  Komandan Satuan  hingga  te r j ad i  perka ra  
in i  ada lah  pelanggaran  d is i p l i n  pra ju r i t ,  o leh  karena  i t u  Maje l i s  
meni la i  Terdakwa  per l u  di t i ndak  secara  Hukum Dis ip l i n  Pra ju r i t  
dengan menyerahkan  perkaranya  kepada  Papera .  

2. Bahwa  perbua tan  merenta l  kendaraan  anta ra  Terdakwa  bersama 
Saks i - 2  dengan  Saks i - 1  adalah  perbua tan  hukum perda ta  seh ingga  
perbua tan  Terdakwa  yangn  t i dak  dapat  mengembal i kan  kendaraan  
ren ta l  merupakan  perbua tan  wanpres tas i / i n g ka r  jan j i  yang  tunduk  
pada hukum pr i va t .

Menimbang,  bahwa oleh  karena  Terdakwa  harus  d ibebaskan  maka 
biaya  perkara  dibebankan  kepada  Negara .

Menimbang,  barang  bukt i  da lam perkara  in i  berupa  :
-   1 (sa tu )  buah  KTP atas  nama Sdr .  Asep  Hendra  Nomor  :  KTP 

32.08 .73 .1005 .08534 .
-   1 (sa tu )  buah  KTP atas  nama Sdr .  Abdul  Hasim Nomor  :  KTP 
32.77 .78 .1001 .1575 .
ada lah  KTP  yang  d i j ad i kan  jaminan  dalam  per jan j i a n  sewa 
menyewa  kendaraan  anta ra  Terdakwa  bersama  Saks i - 2  dengan  
Saks i - 1,  maka Maje l i s  akan  menentukan  sta tusnya  d ikembal i kan  
kepada  yang  berhak .  
-   1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNK atas  nama Ezzy  Fauz ia r t i  
Nomor  :  0302670/JB /2002 .
-   1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  BPKB atas  nama Ezzy  Fauz ia r t i  
Nomor  :  PIB 086020
-  1  (sa tu )  lembar  sura t  per jan j i a n  pin j am  sewa  mobi l  atas  

nama  Asep  dan  Hasim  tangga l  28  Sep- tember  2004  ada lah  benar  
merupakan  bukt i  petun juk  sura t  kendaraan  per jan j i a n  ren ta l  o leh  
Terdakwa dan Saks i - 2 dar i  Saks i - 1 yang  akh i rnya  h i l ang  d ibawa Sdr .  
Yanto  al i as  Jemmy oleh  karena  berhubungan  dengan  perkara  in i  maka 
i t u  Maje l i s  per lu  menentukan  sta tusnya  te tap  di l amp i r kankan  dalam 
berkas  perkara .

Menginga t ,  pasa l  378  KUHP jo  pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 jo  pasa l  
189  UU Nomor  31  tahun  1997  dan  keten tuan  perundang- undangan  la i n  
yang  bersangku tan .

M E N G A D I  L I

1.    Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d ia tas  ya i t u  ABDUL HASIM 
SERKA  NRP.  21990014430379 ,  t idak  terbukt i  secara  sah  dan 
meyakinkan bersalah  melakukan t indak  pidana yang didakwakan .     

2.  Membebaskan  Terdakwa oleh  karena  i tu  dar i  segala  dakwaan.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id3. Mengembal i kan  perkara  Terdakwa  kepada  Papera  untuk  

dise lesa i kan  menuru t  sa lu ran  Hukum Dis ip l i n  Pra ju r i t .

4.        Menetapkan  barang  bukt i  berupa   sura t - sura t  :
 -   1 (sa tu )  buah  KTP atas  nama Sdr .  Asep  Hendra  Nomor  :  KTP 
32.08 .73 .1005 .08534 .

-   1 (sa tu )  buah  KTP atas  nama Sdr .  Abdul  Hasim Nomor  :  KTP 
32.77 .78 .1001 .1575 .
Dikembal i kan  kepada  pemi l i k nya .
-   1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNK atas  nama Ezzy  Fauz ia r t i  
Nomor  :  0302670/JB /2002 .
-   1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  BPKB atas  nama Ezzy  Fauz ia r t i  
Nomor  :  PIB 086020
-  1  (sa tu )  lembar  sura t  per jan j i a n  pin j am  sewa  mobi l  atas  
nama Asep dan Hasim tangga l  28 Sep- tember  2004.
Tetap  di l amp i r kan  dalam berkas  perkara .

5. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Negara .

Demik ian  dipu tus  pada  har i  Rabu tangga l  22  Nopember  2006 ,  d i  
da lam musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  LETKOL CHK HAZARMEIN,  SH NRP.  
32853  sebaga i  Hakim  Ketua  ser ta  MAYOR LAUT (KH)  VENTJE BULO,  SH 
NRP.  12481/P  dan  KAPTEN SUS TRI  ACHMAD B,  SH NRP.  520883  sebaga i  
Hakim- Hakim Anggota ,  dan  diucapkan  pada  har i  yang  sama oleh  Hakim  
Ketua  d i  da lam s idang  yang  te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  
para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  MAYOR SUS 
BUDIHARTO,  SH NRP.  518367  Pani te ra  KAPTEN SUS WAHYUPI,  SH NRP.  
524404 ser ta  dihad i r i  Terdakwa dan didepan  umum.  

HAKIM KETUA
Cap/ t td

HAZARMEIN,  SH
LETKOL CHK NRP.32853

             
                           HAKIM ANGGOTA – I    
HAKIM ANGGOTA – I I

Ttd  
t td  

                             VENTJE BULO, SH 
TRI  ACHMAD B,  SH
                  MAYOR LAUT (KH)  NRP.12481/P  
KAPTEN  SUS NRP.  520883                                    
                                                             

PANITERA
Ttd                

WAHYUPI,  SH
KAPTEN SUS NRP.  524404

Sal inan  sesuai  dengan asl inya
PANITERA

              
WAHYUPI,  SH

KAPTEN SUS NRP.  524404
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Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 19


